

# MURASZOMBAT és VIDÉKE

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

## ELŐFIZETÉSI ÁR:

Égész évre 6 kor., fél évre 3 kor., egyes szám 20 fillér.

Előfizetési pénzek és reklamációk

BALKÁNYI ERNŐ könyvnyomdája küldendők.

Felolós szerkesztő: Dr. CZIFRAK JÁNOS.

Kiadó:

A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények

lap szerkesztőségbe küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petitos egyszeri hirdetésnél 20

fillér, többszöri hirdetésnél soronként 12 fillér.

Nyitlér sora 50 fill.

## Kiskertek világa.

A föld. — Kezdeté és vége mindennek, ami emberi és a mi élet. Szülője és megnyugtatója világduló harcolnak és háborgásoknak, — forrása minden hatalomnak, erőnek és gazdagságnak. — anyja minden gyógyszernek és méregnek, — elfoldolóje minden boldogságnak és szenvedésnek.

Akik belőle születtek, koronként nagy tömegekbe verődve egymással öldöklő harcba lépnek más-más címek alatt, de végeredményben mindig azért, hogy kié legyen a föld, a földnek egy kis darabkaja.

A föld senkié, a földé minden, az ember is.

Az egetverő vágyak, hatalmak és kincsek alázatosan megjuhászodva visszatérnek a földre, mely más örökévalóságát nem ismer, csak magamagát. A jog- és hatalmi rendszerek is szétporlódnak, királyok munkájából lesz újra pásztor, várakból, paloták-ból: rom és por. Az uristen láthatatlan szántó-vasa, boronája örök munkában áll s csak be kell várni az időt, mindenki megkapja a maga kis földjét.

Ez a váró idő örökkön-örökké harcban telik el. Az állat természetes fegyvereivel, a kezdő ember más husángjával harcolt, s annyi harc edző erőmértékű arán a kultúr-ember már szeméivel küzd.

De akármí csillagmagasba lendül eszméi harcával az ember, az elméletek ködéből

vége is mindig leereszkedik arra a földre, amelyért tulajdonképpen folyik az emberiség harca, oly ekkeseredetten, hogy már már kész kenyerekkel lövöldözik egymást, meg ha annak híjával éhezniök kell is.

Zihálva egész nap a munka nyomott levegőjében fogyasztja a test élő motorerjét, tempitva, fásítva a lélek minden veszületett rugalmasságát és üdeségét, — milyen emberséges és testvéries dolog pedig: kézenfőnt törődöttet és szegényt s kézenfogva elvezetni ahhoz a kis pihenő helyhez, melyet önmaga meg sem talált volna, keresnie már türelme sem lett volna, rátanítani ott arra a lélekdzisztó, testet áditó munkára, mely viszonylag éppen azokat az örömdöket szerzi meg neki, mint más arányokban a gazdagoknak.

Kiskerteket nyitnak köztársaságias egyenrangúságban, szépen eltagolt, játszóteres, zöldsövényes, virágszegett telepeken s s lili-pu nagybirtok szax és szax parcellára osztva azt a törvényt tartja homlokán: ez a munkásoké.

Az egésznek elrendezését, egységes főgondozását átvesszi gondjai közé azoknak önzetlen jóindulata, akiknek erre idejek, tehetőségök, lelkük van. S azért csakis a munkásoké a kertvilág, mert a munkások azok, akik legkevésbé érnek rá s legkevésbé járatosak, hogy az ő s természet bibelődésével foglalkozzanak.

Hány kiskert-gazda akad, aki több boldogságot tud majd meríteni a százméteres

kiskertekéből, mint sok ezerholdas a magáéből!

Édes, vidám, szelid világ lesz a kiskertek világa, szászor megáldja üde bologató képével mindazokat, akik csak valamit tettek érdekében.

Műveljétek földjét, emberek, igazgassátok kis sövényeit és testvérekkel vezessétek be lugasaiba fáradt testvéreiteket.

Az emberiség nagy örökségéből, a földből, egy kicske része legyen mindenkinek, aki földből született.

## Ne politizáljunk!

Szabad nemzeteknél, ahol a vezetés nem parancsból áll csupán, hanem főleg a vezető egyének erkölcsi befolyásából, ahol tehát a vezetőknek erkölcsi minősége átszáll az egész nemzetre, a politika jellem a legelső és a legszükségesebb államferről tulajdonjag. Azért veszi k rül a népek egészséges osztóné a kultusznak egy különös nemével azon nagyok emléket, kiket magas erkölcsi felfogás tüntet ki. Egy Aristidesnek, egy Cincinatusnak, egy Washingtonnak, egy Deák Ferenc-neve a meghatottság olyan nemét idézi bennünk elő, mely a legbensőbb esztétikai hatással rokon.

Es valóban, ha a szépek tökéletes kifejezését keressük az államferről tevékenységben, ugy ne gondoljunk a közéletnek azon külső formáira, melyek önálló művészi értékkel bírhatnak, a politikai irdalomnak és szónoklatnak virágaira: ezek is tehetnek szolgálatot, mert a forma szépsége többnyire visszahat a tartalomnak emlékeztetés-

## TARCZA.

### Könyvek.

I.

Esőköld csak, esőköld a szemem, az arcom, Óleljen feher bársóny karod. Eddig a szél esőkölt, eső vert arcem: Csavargó vagyok.

Leány még nem esőkölt, nem ólelt engem, S nem sirt miattam senki soha, Mindig csak fűtyüle suhogott felettem Az eg ostrom.

II.

Könyveztem már, mert éheztem, mert fáztam, És könyveztem, mert bántottak nagyon, S mert nőban, fagyban, mint a bolgój jártam Országutakon.

Hullt már a könyvem, mert bitágnak néztek, Könyvemű, leha alakok.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tisztelettel értesíteni, hogy muraszombati könyvköltészetemet a legújabb gyártmányu rendeztem be. Kívánok ez által nb. megrendelőimnek gyorsabb és izlősebb munkával szolgálni. Mely tisztelettel

Es most könyvezem, ha bosszan éhezlek, S ezek a könyvek nem fágnak, nem égnek Ugy mint amazok . . .

Peterfi Andor.

## Az ezüstlakodalom.

Kovács egy jó fizetésű bankhivatalnok volt s nem tartozott a esmosnak nevezett férfiak közé. Vonalai s bizony a férfi vége is úgy ránehezdedtek kopaszodó fejére, hogy kikiss hajlítottan jart s ha oldalról nezte valaki, láthatta, hogy a háta is gömbölyű a sok görnyedéstől, mert Kovács egész ifjuságát az irdasztal mellett töltötte, mint a számok rabszolgája, ő örökke csak számolt, a világot, az eseményeket, az emléket, mindig csak a számok szemüvegén keresztül mérlegelte s ezt a házasságát is a számok idéztek, elő. Ugyanabban a hivatalban volt egy jóval öregebb kártsára, akinek Juliska volt az egyetlen chazó leánya. A „Fürst baesi” — mert ugy szólították fiatalabb kártsárai — ki olyan vöröl almódozott, aki mestere a számolás magasabbrendű művészetének s Kovács egy tudott számolni, ahogy kivüle senki az egész pénzintézetben. Az igazgató, titkár, a könyvelő,

mind Kovácsnál dícselkedtek, ha nagyszerű és gyors számolásról vala szó. Ha valaki egy tétel elhibázott, az rókton Kovácshoz fordult s egy-két perc alatt meg volt a hiba s a tétel rendben volt.

Es miután Fürst bácsi életfilozófiája az volt, hogy egész ember csak az lehet, aki nagyszerűen tud számokkal bánni, tehát az emberi ideál szimbolusmásképen Kovács lelki szeméi előtt. A hivatalos órak alatt pedig, ha Juliskája jutott eszébe, önkénytelenül Kovácsra is gondolt.

Heleken át tépelődött magával, s nem tudta, miként fogja meg az ostor nyelét; valami formát szeretett volna kitalálni, egy ürügyet, amilyllyel meghívassa Kovácsot s bemutatassa neki Juliskát az ő szépséges eladó leányát. Valami babonás hit élt benne, s az sugta neki, hogy nemokára ő lesz Kovács apósa, az ő leánya megrédemli, hogy egy „egész ember” legyen a férje, hiszen anyai pénzt áldozott a neveltetésére, zongorán tanította és tökéletesen bírja a francia nyelvet, ilyen művelt teremtesnek csak Kovács lehet a férje és a világon senki más.

Mialatt így tárgyalt magával, folyton azon törté a fejet, hogy is lehetne Kovácsot meghívni, hogy lássa szemlöl-szembe a szemefényét láthá, lesz belőle valami. Neha egy kinozta öreg fejt, hogy a verejték kiesapott a homlokán.

**Alsólendva járás** belügyminiszteri rendelettel megváltoztatott helységnevei összehasonlítva a régi elnevezéssel kapható Balkányi Ernő papirkereskedésben Muraszombat.

gére: de a lényegét ezek nem képezik. Az igazi szép az államférfiuban élete művének azon egy-öntetűsége, mely az alkotások sokféleségébe egy következetesen vallott erkölcsi alapszémének rendező erejét viszi be, és egyenségének az a nyugodt öntetlensége, mely megtanöródás nélkül irányít minden erőt egy magasabb cél fele. A valódi esztétika a politikában, az igazi műremek az államférfiui életben ugyanaz ami a legfőbb erkölcsi jó és a nemzetnek legrágább kincsé: a politikai jellem.

Ezeket a fundamentális igazságokat egy nagy állam férfi mondta egyszer nem is, olyan regén.

S ha ily eszményi szemmel nézünk bele az idők foratagába, akkor a felébredő lelkiismeret parancsa harsányan dörög be a mindenségbe: Uraim ne politizáljunk sokat!

Nem merem azt mondani, hogy ne politizáljunk. Hisz nálunk a politika ócska jelszavai megmérték a társadalom fejlődését, nálunk egy politikai párt rögeszmeje, sokszor képes a társadalom házába az égő osovát is behajítani.

Ha látjuk napról napra, aminthogy látunk is kell, hogy a politika mezeje az, ahol a kétszínűség ügyesen lavírozni tud, ahol az elvtelenség sokszor gradus a Parnassushoz, ahol a társadalom legértékeltenebb elemei, egyszerre -ulyos- tényezőkké válnak, ahol a siker meglepetésekre, hazug, soha be nem váltott jelszavakra van bázisozva, akkor a társadalom komolyan gondolkodó tagjainak meg kell keresnie és találnia az igazi teret a becületés törekvésének érvényesítésére.

A magyar társadalom beteg, messze mögötte áll a nyugati társadalmaknak, a nálunk még agyontisztelt eszmék, intézmények, másutt már porba döntött bálványok. A nép tanulatlan, a nyugati eszmék visszapattannak róla, az analifeták nagy száma egbekialló szegényről számol be a kultúra esataterén. S ez a kulturatlanság, ez a maradiság egy keserű vad azok ellen, akik a népet csak politikai heccokra használják ki, akik a bekés munka idején nem törődnek a neppel.

A mi járásunk társadalmának nemzeti és kultúrális missziója van. Ezt a missziót nem a politika változatos színházában kell betölteni, hanem a társadalomban. A politika felvehető strebereket, felszínre dobhat értéktelen elemeket, de a társadalom erős, progresszív eszmékre megerőlt munkásokat kíván s aki itt megállja helyét, aki

itt betölti hivatását, az az igazi férfi, nem a korszmagözön taplakozó füres, nagyhangú szajhós.

Induljon meg végre ebben a járásban is a selectió, a jók, a nemesek, a gondolkodók kiválása s akkor meg fog indulni a nagy nemzeti munka a haladás, a kultúra jegyében. S akkor el fog hallgatni megint a politika s megindul a nagy tábor, melynek katonája mindenki, aki dolgozni akar a magyar kultúrát, melynek nem lesz más ellensége, mint a sulytalan, hazából, de nem a hazának élő politikus!

Dr. Vályi Sándor.

## H I R E K.

### S z e z o n.

Annnyira kínos egyformaságba vergődik e világom minden, hogy ez a világ csupa ismétlődés. Semmi új, semmi érdekes, semmi meglepő. Semmi se mulik el örökre, minden újra visszatér.

Ahogy meg van a szezonja a ráknak, a fekete retneknek, a korteskedésnek, a cukor borsónak, úgy meg van a maga élő és holt szezonja az újságnak is. Csak úgy duzzadnak a szenzációktól a téli lapok s tessék végig nézni az így nyár felé megjelenő lapokat! Miskor figyelemre se méltott lopási esetekről most szenzációs leleplezéseket közölnek, maskor nullára redukált politikai kicsiségek így a nyár hevében politikai nagyságokká lesznek.

S mikor a fővárosi lapok is ennyire kénytelenek így nyár felé a nyívból engedni, mit szólunk mi szerény vidéki lapok. Az Árgus szemű nyájas olvasó a mi lépteinket figyelemmel kíséri, a mi történeteink hőseit ismeri, nekünk tehát még tréfából se lehet lódtatnunk.

Ilyenkor ugorakérés idején nehéz a mi sorsunk. Mindenki sztrajkol. Azok a bizonyos öregek absolute nem akarnak meghalni, a fiatalok se csinálnak szenzációs eseményeket. Nem lop, nem rabol senki, vagy pedig nem tudódik ki semmi. S ebben a nincseltségben mit csináljon szegény újságíró?

Megtadgnók önmagunkat, ha mégse íránk. Ez a muszáj iras pedig rettentő

dolog. Volens, nolens, a vasárnap vaskövetkezességgel közeleg, a hírszomjas közönség eseményeket vár, mohón olvas, hogy aztán olvasás után félre dobja a lapot, mert nincs benne semmi!

S ha tudná a nyájas olvasó, ezt a semmit is milyen nehéz megcsinálni.

Eredj hát te kis lap, mig künn menydörög, viharok dultnak, légy te egyedüli hirdetője a nyárnak, hisz a nyárral való megéltésedet úgy elárulja az a melegség, mit beléd az író lelke önt, s azaz üresség — melylyel te a nyár miatt megjelenni vagy kénytelen!

Eredj, ne szegyenkezz, nem te vagy a bünös, nem az író bünös, hanem a szezonröntő, a kietlen nyár! V.

— **Dr. Czifrák János**, lapunk felelős szerkesztője távol lévén, helyette e lapért a felelősséget Dr. Vályi Sándor ügyvéd vállalja.

— **Szabadságon.** Dr. Geiger Vilmos járásorvos és körházi főorvos eszüetökön kezdte meg helyre terjedő szabadságát. Tavolletében dr. Skirlecz Mihály fogja helyettesíteni.

— **Aczel József** kir. járásbíró e héten kezdte meg hat hetre terjedő szabadságát, helyette a telekkönyvi ügyek intézését Batta Bertalan kir. albíró látja el.

— **Athelyezés.** A m. kir. pénzügyminiszter Porpacz Jeno tudrosini adótitizet a muraszombati adóhivatalba helyezte át.

— **Járvány.** Vészshirként száguldoit végig járasunkon a sarlach járvány. A megbetegedések száma bar kissé apadóban van, de azért még elég nagy a betegek száma; ugy hogy a hatóság és orvosok által folyamathba tett intézkedések még teljes erejükben hatályban maradnak.

— **Községi hivatalviszogat.** Pósfay Pongrácz főszolgabíró és Bodnár András járási számvevő a szokásos évi hivatalviszogatot a következő sorrendben tartják: Bodóhegy június 23., Urdomb június 28., Péterhegy július 7., Tótkeresztur jul. 12., Muraszombat vidéki július 21., Szarvaslak jul. 26., Battyand július 29., Felsőlendva augusztus 4., Pereszt augusztus 8., Vashidegkut augusztus 12., Szentebeysten augusztus 17., Mártonhegy augusztus 23., Csendlak augusztus 26., Muraszombat kp. augusztus 30., Pártosfalva szeptember 9.

Egy délután aztán vegre megjött az a várvárt ölet. Már alig várta, hogy hazra bemessen és megbeszélje feleségével a manóvert s öletet oly nagyserűnek találta, hogy örömeiben majd kiugrott a borból. Hivatalnoktársai észre is vették Fürst bácsi szokatlan jókedvét s bizalmasan megjegyezték:

— Fürst bácsi, mi az, hogy ma olyan szokatlan jó kedve van?

— Busuljon a ló, mért legyek rossz kedvű? — válaszolt röviden Fürst bácsi s mosolygó arcával tovább dolgozott.

Délután mikor hazament, minden különösebb bevezetés nélkül e szavakkal állt felesége elé:

— Fiam, a jövő hét vasárnapján tartjuk meg az ezüstlakodalmat!

Az asszony ijedteben elsápadt, azt hitte, hogy férje a szó szőros értelmében megholodott.

— Mit beszélsz te az ezüstlakodalomról, ha nem tudod, hogy még csak három év múlva lesz húszadöt esztendeje annak, hogy megházasodtunk?

— Mit törődöm én azzal, hogy mi mikor háziasodtunk. Én nem a te kedvedert rendezem az ezüstlakodalmat.

— Hat kinek a kedvéért? — kiállított az asszony kipirult arccal.

— A leányom kedvéért es punktum! Érted?

— Nem értem.

— Most álljak ide es magyarazzak el egy regényt. egyszerűen azt akarom, hogy Kovács es Juliska megismerkedjenek, arra pedig csak egy mód van, ha meghívom az ezüstlakodalmra.

— Hat azt hiszed, hogy a rokonság nem tudja mikor lesz húszadöt esztendeje a háziasodtunknak?

Fürst bácsi már oly indulatos volt, hogy alig bírt magával, nagyon bosszantotta, hogy felesége nem tudja magát beleélni a helyzetbe.

— Légy nyugodt, a rokónak nem fogjak pontosan kiszámítani a dátumot, azok örüinek, ha adódik valshol alkalom a jó éveshez es iváshoz, biztos vagyok benne, ha azt mondanám,

hogy jövőre tartom az aranylakodalmat, ismét mind itt volnának a legnagyobb komolysággal.

Száz szónak is egy a vége, jövő héten lesz az ezüstlakodalom s készülj rá, hogy az a legimpozánsabb legyen, mert az intézet tisztviselőit meghívom es Kovács is itt lesz, — ezt a nevet bizonyos nyomatékkal hangsúlyozta.

Végre Fürstné is kezdte megérteni a dolgot es serényen készüldött az ünneplese.

A piacon összevásárolták a legszebb baromfit, Fürst bácsi pedig megrendelte a legjobb borokat s az utolsó hét nagy készülődésekkel mult el.

Az ezüstlakodalom előtt nehany nappal Fürst bácsi elővette a leányt s szépen, ovatosan beavallata az ezüstlakodolom helyerebe s bevitattotta, hogy amennyire csak lehet, foglalkozzék Kovácssal, mert Kovács "egész ember," a kivel érdemes foglalkozni. Ó az intézet legkiválóbb számolója es páratlanul szorgalmas, komoly ember.

— Leányom — mondotta Fürst bácsi apai jó indulattal — most ha egy kicsit ügyes vagy,

megalaphatod a szerencsédet, én alkalmat szolgálatok neked rá.

Juliska megértette édesatyját s ettől fogva Kovács ügy ért a képeleletem, mint egy mesebeli hős, bárha nem becsülte sokra a számoló ügyességet. Az idő gyorsan haladt előre s Fürst meghevítak az egész rokonságot, csak még az intézet tisztviselői nem voltak meghíva. Fürst bácsi erre különös jó alkalmat keresett. Már csak három nap választotta el őket a nagy eseménytől s Fürst bácsi Ferencz József kabátba indult az irodába, mert a meghívást másféle külsőben óhajította végrehajtani.

Az igazgató urnál kezdte s így fokról fokra mindenkit külön meghívott s minden megígérték, hogy ott lesznek, csak mikor Kovácshoz ért, egy kis lámpaláz fogta el s a hangja remegett az idegességtől.

— Kedves Kovács, családomban nagyon megtisztelve éreznem magat, ha Önt is a vendégek sorába üdvözölő ezüst lakodalmam alkalmával. Reméylem, ott lesz, mert külön hely van főnartarva részére.

S Fürst bácsi rajognó szívvél várta a választ. Kovács miután végighallgatta öreg kártársat, kezét szoritott leve s üdvözölte:

— Igazán örülök s szívből gratulálok Önnek kedves Fürst bácsi, de ne vegye zokon, hogy nem lehetek jelen, mert éppen akkor én is ünnepelek, tudniük eljegyzem magam egy leányval.

Peterdi Andor.

— **Elmennek a gyerekek.** A sarlach járvány fenyegető veszélye komoly aggodalomba ejtett mindenkit. Különösen a családapákat, a szülőket fogta el nagy reméllet, hogy hogy mindenki sietve szedje össze gyerekeit s vite messze, messze a bacillus tanárol. Olyan szomorú a város képe, mikor nem hallatszik a játszó gyermekek gütyögése, csend van mindenütt, a sétátér kihalt. Az itthon maradt szalmaözegek mely bányában töltik a napokat s bányatübban neha fel-felkeresik a legények társaságát, ahol a jókedvű környezet, meg a jó társággal bír licse néha egy-egy derűs pereret a szomorú szívekből.

— **Jönnek a diákok.** Néhány nap és vege lesz az iskolanevek. Hazajönnek a mi távolba szedelt diákjaink, hogy Fipihenjek a tanulás fáradalmait, avagy pedig azok, kiket ily fáradalmak erőt nem vettek, potlóják a pótlóadalmak. Hangosok lesznek ismét a sétatér, feldőlnek az itthon hagyott ideálok s megkezdődik a tansokola.

— **Vasutunk mizeriái.** Az országzerte dülő retentó viharok sulyát a mi vasutunk is megerezte. Ez a mi dedeleget, még csak most porrá tanuló, lassan, de bizonytalanul docogó expresszók is kezdte deréket, megismetelve a nagy igazságot, hogy a természet ellen nem lehet harcolni és szel ellen nem támasos zongorázni. Az elmúlt kedd óta tartó rendkívüli nagy esőzés vasutunk egész pályáitelt megrogallta. A pályátést nyolcz helyen úgy tört etette az eső, hogy a forgalmat kezdetben teljesen be kellett szüntetni. Szabadhegy és Musznya között a talpákat elsodorta a víz, úgy hogy a sínok tisztára a levegőben lógtak. A cement beton csövek megrogallva, összevissza heverték. Ma már erősen dolgoznak a forgalom helyesbítésben, bár a folytonos esőzés a munkát erősen akadályozza. Vasutunk most csak Körmend és Davidháza közti forgalmat bonyolítja le. Vegre pénteken ismét átadták a forgatomnak vasutunkat.

— **Titkos választás.** Sokszor és sokat beszélnek mostanában nálunk az általános titkos választói jogról s meg többet beszélnek ellene azok, kik az emberi jogokat is mint valami ősi hitbizományt kisajátítani szeretnek. De most nem arról akarunk vitázni, hisz e kérdést elődöntik majd illetékes faktorok. Most csak azt akarjuk megrogzítani, hogy képzelté a szombathelyi szüntarulat bohém direktora, Nadassy József a titkos képviselő választást. Az aktus lefolyását így mondta el a jómorú direktor: A jó képi szavazo polgar oda áll az urna elé, erre a grófi vagy kelőlen díjazott mas kortes odaáll az atyái elé, markába nyom egy öszegyöngyölt ezédulat, melyre a jelölt neve van írva. A választó uram meg akarja nézni a ezédulat, hogy legalább tudja, kire adja voksát, mire a kortes azt mondja: Hej atyafi nem szabad ám a ezédulat megnézni, nem szabad ám azt tudni, kire szavaz maga! Miért? — kérdi az atyafi. — Azért bátyám uram, mert most titkos a választás!

— **Névmagyarosítás.** Bocskerc Adam andorházi lakos Etelka, Gyula, Vilma és Ferenc gyermekei nevéket belügyminiszteri engedéllyel Bárdosira változtatták.

— **Remes időjárás.** Országzerte csak szomorú pszuzalásról, retentó viharokról szól a hir. Az elmúlt hét óta állandó retetőségen él az ország népe, alig mulik el nap vihar, menyő csapás nélkül. Felette szomorú éppen most aratás előtt a természetnek és a szeszélyes játéka, hisz még csak pár ily nap és az ország dolgozó, küzdő szegény milliói koldusbotra jutna. Járásunkat is erősen megviselté a viharos időjárás, a sok esőtől a gabona rothadásnak indul, az erősen megduzzadt folyók kiöntéssel fenyegetnek és állandó retetőségen tartják a folyamamenti lakokat. Bizony szomorú idősáv vár ránk, ha ez az abnorm időjárás még tovább tart, mert a gazdának éppen most volna nagy szüksége a jó időjárásra,

— **Magyarországi Pénzüntézetek Országos Szövetsége** f. hó 12-én tartotta Szombathelyen vasmegei körzetének alakuló közgyűlését, a Szombathelyi Takarékpénztár helyiségében, melyen részt vettek Vas- és Zalamegyei intézeteknek legkiválóbbjai. Megjelent Békassy István főispán Brenner Tibóias polgarmeister, Szégyártó pénzügyigazgató és Völthofer Ferenc az Osztrák Magyar Bank szombathelyi főokának főnöke. A központból Mándy Lajos nyug. miniszteri tanácsos, elnök, Leitner vezérigazgató, Huszár igazgató, dr. Berényi szövetés főtitkár, dr. György titkár. Az üléseken dr. Borsics Béla tartalmas megnyitóját után Mándy Lajos fejtegette erdekesen a Szövetség céljait és kifejezte abbéli reményét, hogy legközelebb a fővárosi nagy intézetek is csatlakozni fognak a Szövetséghez. A vasmegei körzet elnökeknek megválasztották dr. Borsics Bélát a Szombathelyi Takarékpénztár elnöké, alelnöké herényi Gottfried Sandort a Szombathelyi Mezőgaz. Takarékek és Hitelbank elnöké, titkárnak dr. Horváth Jenőt. A második alelnöké által később fog betöltendő. Tanácsagos előadást tartottak dr. Horváth Jenő ügyvéd, a jogszolgáltatás hanyarú és dr. Berényi Pál a vidéki pénzüntézetekről a hiteltele szervezeteleiben, a gyűlés folyamán számos pénzüntézet lepett a Szövetség tagjai közé. Muraszombathól Czipott Árpád, dr. Geiger Artur és dr. Vályi Sándor vettek részt a gyűlésen.

— **A szombathelyi községi közigazgatási tanfolyam** fennállásának tizedik évfordulóját alkalmából 1910. évi június hó 25-én, szombathelyen a varmegyeház nagyterében ünnepepélyt rendez az igazgatóság. Az ünnepepé sorrendje: deléltől 10 órakor hallando istentisztelet a székesegyházban; deléltől 10 órakor a varmegyeházban: 1. Hymnus, énekli az ifjuság énekkara Krómy L. tanf. hallg. vezetésé mellett. 2. Igazgatói megnyitó, tartja Herbet Géza alispán, tanf. igazgató. 3. Hegedi kettős, Mendelsóhnol, előadják: Csekeő Nándor és Asztalosvöky Gyözo tanf. hallgatók. 4. A tanfolyam 10 éves története, irta és felolvassa dr. Huszár Pál p. é. titkár, tanf. előadó. 5. Isten dicsősége, Beethovenól, előadja az ifjusági énekkar Krómy Lajos tanf. hallg. vezetésé mellett. 6. Mi a haza? Abrányi Emiltől, szavalja Naszados János tanf. hallg. 7. Záróbeszed, tartja Csekeő Nándor tanf. hallgató. 8. Szózat, előadja az ifjuság énekkara Krómy Lajos tanf. hallgató. 9. Ezeréve mellett. Este 6 órakor az ifjuság kivonulása az internátusból zászó alatt a Herics-fele kerti helyiségbe, ahol a tanfolyami segélyalap javára táncmulatságot tart.

— **Viragednyek** minden nagyságban kaphatók Schuch Gyula kályhásnál Muraszombat.

— **Remek kivitelű új felvetelek jelentek meg Muraszombatról** Balthányi Ernő kiadásában. A felvetelek a következő épületekről és a hozzá tartozó területekről történtek: Izraelita imaház. Vasuti állomás. Piaczter. Izraelita imaház belseje. Főutca az új ev. egyház épületeivel, Délvasmegei takarékpénztár. Dobrai szálloda. Gróf Szápáry kastély. Minden kép egy teljes egészét képvisel, nem íker dolgot. Kapható Balthányi Ernő könyv- és papírkereskedésben Muraszombat.

— **A dunántúli közművelődési egyesület évi közgyűlése és évkönyve.** Az ország legnagyobb közművelődési egyesülete, a Széll Kálmán Pálavicini Ede örgről és Rákosi Jenő vezetésé alatt működő Dunántúli Közművelődési Egyesület június hó 26-án Budapesten az új városháza közgyűlési termében teremben tartja meg évi rendes közgyűlését, melyre az egyesület főtitkárja irodája Budapest VII. Dohány u. 39. I. emelet 7. adja ki a kedvezményes vasuti jegy váltására szóló igazolványunkat. A dr. Fodor Oszkár főtitkár szerkesztésében megjelent évkönyv, mely a DKE. utolsó évi munkásságáról beszámol, nemegmelézik mindenedelőtt arról, hogy egy olyan alkotással tette a Dunántúli Közművelődési Egyesület ezen esztendő munkásságát nevezetessé, mely a magyarországi jövőnek szempontjából, a jövő magyar generáció erőteljesebbé tele erdekében korszakalkotónak

mondható. Örömmel konstatalja a jelentés első sorban, hogy ennek az új gyermekvédelmi mozgalomnak az élére mint kormányzó elnök gróf Zichy János vallás és közoktatásügyi miniszter került, hogy pedig ez a mozgalom gyorsan fog eredményeket is elérni, arról gondoskodott gróf Kluev Hederváry Károly belügyminiszter, Jakabffy Imre és Bezerédj Viktor belügyi állantitkárok, Bosznayk Zoltán a gyermekvédelmi ügyosztály tudos főnöke. gróf Edelsheim Gyulay Lipót az Országos Gyermekvédő Bizottság elnöke és Ruffly Pál a gyermekvédelem népszéru felügyelője.

— **Az Est: a hírlapírás szenzációja.** Április 15-én Miklos Andor szerkesztésében Budapestben új naplap indult meg Az Est címmel. Delután két orokor jelenik meg s az első teljes újság lesz, mely meg az nap este a magyar városokba viszi a főváros, az ország és a világ az napi híreit. Az Est a mindennap delutáni legelső gyorsfontall indúl és minden más újságot megelőzve érkezik a magyar városokba. Az Est független politikai napilap, szabad és meg nem akuvó a politika, a társaság, a színház, sport és közgazdaság legújabb híreivel; szókimondásban és radikális függetlenségével vele senki nem konkurálhat. Moltója ez: „Senki se lehet olyan nagy, vagy olyan gazdag, hogy Az Est ne mondja meg róla az igazságot, és senki sem lehet olyan kicsiny és szegény, hogy Az Est meg ne hallja a szavát.” Szekesztősége a legelsőrangú. Munkatársai: Ignatus, Brody Sándor, Molnár Ferenc, Pasztor Árpád, Kéry Pál, Adorján Andor, Gergely István, Kemény Simon, Szep Ernő, és Salusinszky Imre helyettes szerkesztő; olyan gazdát, melyet magyare lap alig mutathat fel. Sport rovata az országos híru atlétika: Gillemot Ferenc vezeti, s minden rovát elén a legkitünőbb emberek állanak. Technikai kiállításban Az Est partéban. Előfizetési arai: egész évre 16 korona, félévére 8 korona, negyedévre 4 korona, és egy órára egy korona negyven fillér. Egyes szám ára negy fillér (két krajczár) s minden nap legalább tízenkötő egy hasabos oldalon jelenik meg. Az Est szerkesztősége és kiadóhivatala Budapest, VII. Miksa u. 8. (Atheneum palota).

— **Tisztelettel kérjük, kiknek előfizetési lejárt, annak szives megújítását.**

## Nyilttér.)\*

### Köszönetnyilvánítás.

Mindazok, kik forrón szeretett, felcélhetetlen gyermekünk elhunytával ért bánatunkat részvéttükkel enyhíteni és sok szép virágot küldeni szivesek voltak, fogadják ez uton is háts köszönetünket.

Malacsics József és neje.

\*) E rovathban közlöttekét a szerkesztőség felelősséget nem vállal.

## Apró hirdetés.

A muraszombatjárás gazdakör ez uton is értesíti a n. é. közönséget, hogy háziipari tanfolyamán készített különféle kosaróno munkáit u. m. ruha, posta, burgonya kosarakat, fonott székelt, virág állványokat, gyűnőlekes tartókat stb. jutányos olesó áron árusít. Városi elárúsítása Balthányi Ernő üzletében van Muraszombathban.

Könyvtár órák. A muraszombati gazdakör könyvtára nyitva van naponta deléltől 11—12 óráig a titkár hivatalában. — A Dunántúli Közművelődési Egylet könyvtára pedig szerdán d. u. 1 órakor áll a közönség rendelkezésére az állami óvodában.

Hirdetések a kiadóhivatal címzérére küldendők.

## Frischmán Elek és Társa, Szombathely, Király-utca 11. szám.

Állandó nyersolaj raktáron. 10 évig terjedhető részletfizetés. Minden konkurrenciát kizáró ár és minőség, azonnal szállítás.

Garnitúrákra csereüzletek köttelnek.

Benzin és nyersolajmotorok.

Teljes locomobilis cséplőkészletek.

Hasznáék és jól javított cséplőkészletek.

Mindenemű

gazdasági gépek és műszaki cikkek.

### Meghívó.

A Délvas megyei takarékpénztár r. t. Muraszombatban az intézet helyiségében 1910. június 27-én d. u. 3 órakor.

### rendkívüli közgyűlést

lart, melyre a t. részvényesek azzal hivatnak meg, hogy az alapszabályok 63. §-a értelmében tekintet nélkül a jelenlevő részvényesek számára és a képviselt részvényekre a t. tárgysorozat felett az alkalmossal érvényes határozat fog hozatni.

### Tárgysorozat:

1. Az alapszabályok teljes módosítása.
  2. Esztleges indítványok.
- Muraszombat, 1910. június 13.

Az igazgatóság.

Jegyzet: A t. részvényesek figyelemztetnek, hogy az alapszabályok 61. §-a értelmében részvényeiket magukkal hozni szíve kedjének.

*Gyermekjaiték*  
*a Schicht szappannal való mosás*  
*most egyzeme tisztít és fehérít is,*  
*s meglakarit minden farsádagot*  
*és megerlettést!*




### Kátrány-

tetőlemez, facem- és valódi aszfaltlemez befedések a legzordabb kivitelben, a legmesszebbmenő szavatossággal.

Minden szabványgó kátránytermék gyártása.  
 Minden fajta tető- és elszigetelő lemezeknek készítése.  
 Költségleirányzat és műszaki felvilágosítások ingyen.  
 Szabadalmazott horgonylemez

### nedves falak

ellen. A jelenkor legelőkeltebb egyedül készített és legolcsóbb elszigetelő eszköze — Válaszköz állófogó ellen számtalan elismert levél. Prospektus ingyen.

**Menzel K. C. Pozsony. Fiók: Szombathely.**

### Vasvármegye leirása

népszerű fűzetecske iskola és magán célra. Ára 20 fillér. Kapható Balkányi Ernő könyv-

Előfizetések a kiadóhivatalba küldendők.

### Eladó

- egy 2 1/2 lőerejű gőzlokomobil, alig volt használat, hozzá tartozó csepőgéppel felszerelve;
- egy 3 lőerejű benzín lokomobil csepőgéppel teljesen felszerelve;
- egy 4 lőerejű gőzlokomobil, hozzá tartozó új csepőgéppel felszerelve;
- egy 4 lőerejű alig használt benzín lokomobil csepőgéppel;
- egy 6 lőerejű gőzlokomobil, hozzá tartozó csepőgéppel felszerelve;
- egy 6 lőerejű, alig használt benzín lokomobil csepőgéppel; mindegyik teljesen üzemképesen kijavítva, kifogástalan karban kedvező feltételek mellett kaphatók.

Továbbá egy 4 lőerejű Rusten Proktor-féle kijavítatlan magányos gőzlokomobil szintén eladó kor. 800.

**Frischman Elek és Társa**  
 motorgyár  
 Szombathelyen.



**Csőplékészletek**  
**MUNKTELL**  
 eredeti svéd  
 nyersolajmotoros  
 lokomobillok  
**BENZIN- és**  
 szivógáztelepek

**FISCHER JÁNOS** mérnök, malomépítész, Budapest  
 V. Nádor-utca 35. szám. \* Sürgőny cím: TURBINA.

Legmesszebbmenő szavatosság, legbiztosabb üzem. Árjegyzék és felvilágosítások ingyen.

### ÉRTESETÉS.

Van szerencsém tisztelttel értesíteni a n. é. közönséget, hogy Muraszombatban Berger József és Fia Főúri házában (graf Szapary parkjával szemben) a fővárosi igényeket is teljesen kielégítő ural, gyermek, pápi és egyenruha készítő

### SZABÓ ÜZLETET

nyitottam, ezzel kapcsolatban nagy választékú angol és magyar gyártmányú posztó raktárt is berendeztem, mely által a n. é. közönség a ruha választékát teljes egészében megrendelheti és szűkség esetében a legrovidebb idő alatt azt el is készíthetem. Mint okleveles szabász, fővárosunk nevesebb ezegénél voltam alkalmazva főnökeimnek teljes melegegésére, ez hatórti fel arra, hogy Muraszombat és vidéke n. é. közönségének magamat nagybecsű partfogásába ajánlom és hiszem, hogy kiszolgált elsőrendű anyagom, gondos és tiszta munkáim által azt meg is fogom nyerni.

Mély tisztelettel

**Benczik Lajos,**  
 ökl. szabó.

### Őszi trágyázás.

### Thomassalak

a legjobb és legolcsóbb foszfor-savas műtrágya!

Csak akkor valódi ha

Valódi Stern kárka védjegyű

Minden zsák tartalomjegyzéssel van ellátva

Övökadjunk a hamisításoktól!

### Kalmár Vilmos

deti a Thomaspó-hatfabriken BERLIN ólom-vezérképviseelője: Budapest, VI. Andrassy-ut 49.

Képviselét és raktár:

**MELIS ÉS PINTÉR**  
 Szombathely.

ilyen zsákban van és ere-



### Első szombathelyi és nagy-szt-mihályi gőztégla és hornyoszsindely gyárak

### HÜBNER és POHL

Szállít bérmentve minden vasúti állomásra: mindennemű cserépszindelyeket, alagsóveket és cementárúkat.

**SZABADALMAZOTT HORNYSZINDELY,** mely olcsóbb és jobb minden egyéb tetőfedő anyagnál.

Sok évi szavatosság.

Szíves tájékozásul:

- 1 □ m. tetőfedéshez kell 16 db hornyoszsindely a K 72, tehát 1 □ kerül 115 f.
- 1 □ m. " " " 36 " közönséges " a K 38, tehát 1 " " 138 f.
- Asbest pala, deszkaburkolás nélkül, " " " 300 f.

Minta és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Képviselők és raktárak:

- Gyomfalva és vidék: Karay Ernő ur. Körmen és vidék Dénes Ferenc ur.
- Muraszombat: Kohn Lipót ur. Óriszpetér. Haas Kálmán ur.
- Rohonc: Steiner Mór ur. Rum. Lessinger Arnold.
- Vasvár: Vársárhelyi János ur. Zalaövő: Benedek Gusztáv.